

# 2012年东华大学大学生暑期社会实践 简 报

第（十七）期

共青团东华大学委员会

2012年 7月 28日

---

## 一线速递

---

### 追寻共青团 90年光辉历程 情系革命老区儿童成长

——理学院赴安徽金寨暑期社会实践团

7月 1日—7月 9日，东华大学理学院赴安徽金寨实践考察团奔赴安徽省金寨县全军村开展了为期九天的暑期社会实践活动，本次实践活动的主题为“追寻共青团 90年光辉历程，情系革命老区儿童成长”，旨在让作为党的优秀后备军的当代大学生共青团员，本着服务社会，回报社会的精神，关爱革命老区的留守儿童。在对他们的课业进行辅导的同时，带领他们开展丰富多彩的课余活动，与他们一起行走，一起欢笑，一起生活，开阔他们的眼界，引导他们树立远大的理想，为家乡的建设贡献自己的力量！

在当地全军村村委会的鼎力支持下，实践团与 30多位留守儿童同吃同住，不仅对他们的课本学习进行辅导，还精心设计了“科技小制作、趣味运动会、空手道教学、课本剧排演、文艺汇演……”等课外拓展活动。在叶磊老师的带领下和 12位队员的共同努力下，本次“关爱留守儿童”的实践活动圆满的画上了句号。

活动期间，实践团对孩子们每天的学习活动做了精心的安排。每天上午进行课本知识辅导，主要以限时让小朋友做暑期作业，然后由

实践团成员进行检查和讲解疑难困惑的方式进行。“授人以鱼，不如授之以渔”，考虑到几天时间毕竟教给孩子们的知识有限，所以实践团成员们有意识的在辅导的过程中纠正小朋友的一些不良的学习习惯，引导他们找到正确的学习方法。下午，实践团带领小朋友们进行课外拓展活动。通过让孩子们做一些“连连蹲，听数抱团，贴膏药”等趣味游戏，训练他们的反应能力，培养他们的团队协作精神；手工折纸课，则锻炼了小朋友们的动手能力；空手道教学课，不仅锻炼了孩子们的身体素质，还引发了他们浓厚的兴趣；而音乐舞蹈教学课，更是弥补了山区孩子们艺术课程的缺失，带他们感受了音乐舞蹈的魅力；还有课本剧的排练更是给孩子们带来了学习书本的欢乐……

实践最后还进行了文艺汇演，小朋友们表演了几天以来所学到的东西，唱歌、跳舞、话剧、空手道表演……小朋友们的节目表演都十分出色，赢得了来观看的家长的阵阵掌声，家长们真心为孩子们精彩的表演而感到快乐和欣慰。实践团成员们看到自己几天来的努力教学的成果也十分开心。汇报演出前，全军村村委会向东华大学理学院赴安徽金寨实践考察团赠送了锦旗，代表全村对实践团的到来表示感谢，“希望实践团可以与全军村结成对子，明年能继续来到这个贫穷但充满希望的山村……”实践团也向小朋友们赠送了爱心字典，鼓励他们好好学习。

相信实践团这一个多星期的陪伴，定会让当地的留守儿童感受到社会大家庭的温暖，同时也开阔了眼界，在今后的日子中茁壮成长，为家乡的发展贡献自己的力量。实践团队的队员们也收获了许多宝贵的经历，锻炼了自己的能力。在今后学习生活中，队员们也会继续通过自己的努力将关爱留守儿童的爱心接力下去，呵护大山深处这一朵朵花朵！

## 寻觅文化，南京痕迹

——信息学院赴江浙沪高校文化调研实践团南京大学调研

近日，信息学院赴江浙沪高校文化调研实践团成员齐聚于南京大学鼓楼校区。大门口，两侧石柱上遒劲有力的挥毫红字透着浓郁的文化气息，吸引着实践团成员渐入绿意葱葱的校区。

南京大学，烈日下，一袭袭夹着书香卷气的清风穿过两侧茂密的苍天大树迎面而来。来来往往所见的师生或细声交谈，或低头看书，或高谈笑论，不知疲倦的知了在翠色的树上欢心地叫着，似乎毒辣的日头并没有带来任何不适，反而把南京大学那种古朴浓郁的文化气息更加浓郁地蒸发出来。

本次南京调研工作以“探秘精神家园 体验校园文化”为项目主题。众所周知，2012年下半年，中国共产党第十八届代表大会即将召开，而每年的代表大会六中全会都会讨论关于深化文化体制改革，促进社会主义文化大发展大繁荣的问题。我们团队以“我们的校园，我们的文化”为调研主题，而把充满文化气息的南京大学作为调研对象，必不虚此行，必能成功地为十八大献礼。

感受了南京大学浓郁的文化气氛，深有感触的团队成员两人一组，便开始了本次的南京大学调研之旅。团队成员主要是以发放调查问卷的形式展开工作，很快，团队成员在食堂餐厅、自习室、宿舍楼下、林荫树下随机发放调查问卷，展开文化调查。调查问卷中，主要涉及大学校园特色的人际关系、生活方式、行为方式，以及由大学生参与创办的报刊，社团、讲座、沙龙及其他文化设施所表征的精神环境、文化氛围。

通过此次的调查，团队成员发现就南京大学而言，大多大学生比较倾向于有学术性、有创新性、有意义的活动，一方面，这样的活动

能够很好地提高整体素质，另一方面，也能丰富学习生活，学会人际交往，积累不同经验。对于交往对象，比较关注其言语、表情和行为体现的他们认为，一个能严于律己的人才能有值得学习的修养与人品。而在公共场所，他们都比较在意自己的言行举止，不会过分张扬恣意。这些都体现了良好的大学生文化风貌。可是，团队成员也发现，从调查的那些学生可见，南京大学的大学生比较忽视体育锻炼，而且因埋头于自己的生活圈而忽视了社会。须知道，有了强壮的体格与健美的体型，才能全身心地投入于学习与社会生活中，而社会更是我们迟早要踏入和学习的，绝不能忽视其重要性。这些已经发现的不小的问题，需引起所有人的关注与深思。

离开南京大学后，团队成员整理好实践过程中的资料，包括调查问卷和拍摄的照片，召开了总结大会，一起畅谈了此次活动的感想、提出了可以借鉴的地方以及不足之处。活动之后，团队成员会继续深入研究、分析、讨论、升华本次调查的成果，努力得出满意的结论。

本次的活动，带给团队成员的，不仅仅是南京大学浓郁文化的熏染，更是当代大学生文化不足之处的深悉。下学期，团队成员会在校园中宣传本次活动的意义及收获，使同学们了解校园文化、关注校园文化、建设校园文化。

---

**报：**校党委、团市委

**送：**党委办公室、校长办公室、党委组织部、党委宣传部、研究生部、  
学生处、教务处

**发：**各分团委、学生会、研究生会

---